



新聞稿

## 「賽馬會惜水·識河計劃」

「識水惜食校園」計劃啟動禮暨「惜水號」電車啟航禮順利舉行

「世界水資源日 2019」主題慶祝活動正式展開

(香港，2019 年 3 月 22 日) 面對地球水資源有限的狀況，聯合國因此將每年的 3 月 22 日定為「世界水資源日」(World Water Day)，推動水資源可持續發展。為響應主題，「賽馬會惜水·識河計劃」於今天(3 月 22 日)在香港大學舉行「識水惜食校園」計劃啟動禮暨「惜水號」電車啟航禮，為一系列的慶祝活動揭開序幕，將節約用水的訊息帶到香港每個角落，與全港市民分享水資源可持續發展的重要。

「識水惜食校園」是本港首個大學與校園食肆，包括泛亞飲食、一念素食、美心、Café 330、EAT、OBC Grill、Pan Asian strEAT Food、Senior Common Room 及 The Bridge 共同合作的計劃，於校園內的大部份餐飲店提供有關食物原材料的水足跡知識，讓師生及大眾了解日常飲食習慣和全球水資源消耗之間的連繫。同時，宣揚惜食等同節水的概念，將減少食物浪費和水資源保育的訊息帶入校園。香港大學社會科學學院院長夏偉立教授指出：「我們十分榮幸可以獲得多間餐飲店的全力支持，於香港大學全面推行此計劃。期望透過一系列的水足跡推廣宣傳，能提升學生和教職員對水資源可持續發展的關注，共同締造更美好的校園環境。」

支持項目的香港賽馬會慈善信託基金，位列全球十大慈善捐助機構，多年來支持了不少推動環境保護及綠色生活的項目，鼓勵透過跨界別的討論及協作，運用創新方案一同應對環境挑戰。「賽馬會惜水·識河計劃」正是一個創新、跨界別、跨專業及跨機構的項目，致力提升公眾對節約用水的意識，以及明白水資源可持續發展的重要性，為香港首個以實證為本的相關項目。

同時，「賽馬會惜水·識河計劃」亦將『惜水·識河』的概念延伸到香港的每個角落，包括推出本地年輕藝術家何博欣(Vivian Ho)設計的主題電車『惜水號』，將本港河流美態及美食水足跡帶到香港島每一區。「惜水號」主題電車由即日起一連四個星期，穿梭於港島區，為市民提供一個矚目的流動打卡熱點。「惜水號」以「惜水」和「識河」兩大設計概念為主軸，分別介紹「食物水足跡」和「本港美麗河道及獨有物種」。電車的一邊車身以一系列本港地道美食，包括雞蛋仔、蛋撻、蝦餃、燒賣等等，揉合流水元素的設計，表達食物背後均會消耗水資源，宣揚「惜水」的重要性。另一邊車身則以清澈蕩漾的河流為中心，囊括沿途

流經的多個文化地標，例如天觀龍圍門樓、林村許願樹、二帝書院等；與及色彩斑斕的翠鳥、瀕危物種黑臉琵鷺、以及香港獨有物種——香港瘰螈等的多元生物，突顯河流所擁有的生態、農作、文化、康樂等多重價值，以美麗的河帶畔景緻勾畫出「識河」的概念。

「惜水號」的車內亦遍佈有關河流及水足跡的布置，下層天花記錄了各種常見食物的耗水量，配合「你食咗幾多『水』？」的主題標語，教育公眾以水足跡的指標作出精明的食物選擇，以減少水資源消耗。公眾亦可透過掃描車身位置的二維碼直接下載「水足跡計算器」手機應用程式，了解自己的水足跡，從而改變日常飲食習慣，為水資源可持續發展出一份力。

此外，計劃將於3月23日至3月24日舉辦「河處是吾家」河流導賞團，包括荔枝窩河導賞團、林村河導賞團及雙魚河導賞團。已接受培訓的公眾將擔任導賞員帶領市民以自然生態以及文化古蹟的角度探索河流，當中，荔枝窩河導賞團可遊覽具三百多年歷史的荔枝窩客家圍村、林村河導賞團可認識河流的多重功能及探討河道管理議題、雙魚河導賞團則可了解河流對農業及生態保育的重要性，讓公眾可以重新認識本地河流，加強他們與本地河流的連繫。稍後，計劃亦與海洋公園於復活節期間由4月19日至5月1日合辦「識水嘉年華」——本地首個以「識水」為主題的嘉年華，讓公眾透過互動的多媒體遊戲及展覽，包括3D互動河流繪畫創作、漁夫體驗遊戲、AR智能沙箱等，讓參加者更關注節約用水及了解香港水資源可持續使用的重要性。當中更推出全新的「互動河流探索之旅」，打造出以香港河流生境為基礎的「數碼河流」，讓大眾透過互動體驗，一同遊歷由上游源頭至河口淺灘，了解河流及河畔生態、文化及保育設計等特色景觀，從而認識河流的多重價值。

詳情請參閱 <http://www.jcwise.hk/wwday2019>，歡迎公眾參加。

#### 傳媒查詢，請聯絡：

LOCUS Communications 盧子文小姐 (電話：9560-1518/ 電郵：claudialo@locuscomm.com)

LOCUS Communications 布雅詩小姐 (電話：6030-9998/ 電郵：lavenderpo@locuscomm.com)

香港大學社會科學學院范溢雄先生 (電話：3917-1204/ 9701-0777/ 電郵：yhfan@hku.hk)

#### 「賽馬會惜水·識河計劃」簡介

「賽馬會惜水·識河計劃」（簡稱計劃）是一項為期三年由香港賽馬會慈善信託基金捐助逾港幣一千四百七十萬元，支持香港大學社會科學學院於2016年推行的項目，旨在結合跨專業界別的力量，將公眾與本地的河流重新連繫，加強市民對水資源多重價值的認識，同時透過推廣水足跡這種嶄新及循證為本的概念，了解消費習慣對本地及不同地方水資源的影響，從而促進市民認識及關注節約用水及香港水資源可持續發展的重要性。